Jlekunn no gudpdepeHumansHeiM ypasHeHuaMm. Jou. MycuHa M.B.

M. 11. QudpdpepeHumanbHble ypaBHEHUS.

§ 1.1 udbcepeHumnanbHbIe ypaBHEHUS.

Onpeaenenue 1. [JupgbepeHyuarnbHbIM ypasHeHUEM Ha3bi8aemcs ypasHeHue, cesi-
3bigaroLee He3asUCUMYHO repeMeHHyo, eé hyHKUUI U npou3eool-
Hble pa3fiuYyHbIX MOPS0KO8 amol byHKUUU.

O6wun Bua anddepeHumansHOro ypaBHEHUS N-0ro Nopsiaka:

F(x,y,y,y"..y")=0 (1)

Mopsagkom andepeHumansHOro ypaBHEHMsT HasblBaeTCs NOPSA0K HanBbICLLEN NPOU3BOA-
HOW B HEro BXOOALLEN.

Mpumepsbt:

y'+2siny-x=2 - andbpepeHLmansHoe ypaBHeHue |-ro nopsigka
y"+cosx-y'+siny =0 - aupdepeHumnansHoe ypasHeHue lI-ro nopsaka

Onpeaenenue 2. JTiobas gyHkyus Y = @( X ), komopasi ydoenemeopsiem daHHOMY

oughgbepeHyuanbHoMy ypasHeHuto (1), m.e. obpawaem e20 8 Mox-
0ecmeo rpu 3aMeHe y U e20 Npou3Bo0HbIX Ha ¢(X) u eé rnpou3eoo-

Hble Ha3bleaemcs peweHuem qubqbepeHuuaanoeo ypasHeHus

3ameuanue 1. Ecniu uckomasi pyHkuusi Y = @( X)) 3asucum om odHol rnepemeHHou,

mo OugepeHyuarnbHoe ypasHeHUe Ha3dbleaemcsi 06bIKHOB8EHHbIM.
3ameuaHue 2. Ecru uckomoe peweHue nosly4eHo 8 HeSIBHOM sude, Mo 3mo UHme-
e2paJl ypaeHeHuUsl.

Mpadumk peweHns ob6bIKHOBEHHOIO aAndddrepeHumnanbHOro ypasHeHus | - oro nopsigka
Ha3blBaeTCs MHTErpanbHON KPUBOW 3TOrO ypaBHEHMS.

TepMUH NPOUHTErpMpPoBaTh AUddepeHLManLHoe ypaBHEHNE 03HaYaeT HanTu Te
UMW MHbIE ero peLleHus.

OnpeaeneHue 3. Obwum peweHuem ouhhepeHyuanbHo20 ypasHeHus (1) Ha3blea-
emcst makoe e2o pewerue: y = ¢(x,C,,C,,...,C, ) komopoe co-
depXKum cmoJsibKO He3a8UCUMBbIX MPOU380IbHbBIX MOCMOSIHHbIX
C,,C,,...,C,, kaKkos nopsidok amozao ypaeHeHuUs.

Ecnu o6Liee pelieHue 3agaHo B HeseHoMm Buge @(x,y,C,,C,,...,C. ) =0, o ero
Ha3blBalOT OBLUM UHTErPanom.

§ 1.2 QudbcepeHumnanbHblie ypaBHEHUA NepBOro nopsigka.

O6wun Bua anddepeHumansHOro ypaBHeHUS NepBoro nopsiaka:
F(x,y,y')=0 (2)
unmn y' =f(x,y) - dopma anddepeHumanbHOro ypaBHeHs1 paspeLléHHOro OTHOCUTENBHO
NPOn3BO4HOWN,
M(x,y)dx + N(x,y)dy =0 - cbopma anddepeHumansHOro ypaBHeHust B auddepeH-
Lumanax.

Onpeaenenue 1. Obwum peweHuem ouhhepeHyuanbHO20 ypasHeHUs (2) Ha3blea-
emcsi makasi pyHkyusi o(x,C) d8yx apaymeHmos x u C , Komopasi
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rnpu nocmosiHHom C paccmampusaemcsi Kak (oyHKUUsi 0OHO20 repe-
MeHHo20. PeweHus ¢(x,C,), Komopble rnosy4aromcs u3 obuje20 pe-

weHus ¢(x,C) npu HaxoxdeHuu nocmosiHHou C = C, , Ha3blearomcsi
€20 YaCMmHbIMU peweHUsIMU.

Ha puc.1 nsobpaxeHo ceMencTBO KpUBbIX, T.€. COBOKYM-

C HOCTb JIMHUI COOTBETCTBYIOLLMNX PA3NINYHBIM 3HAYEHUAM

M, Co NnocTosiHHbIX C. NHTerpanbHble KpuBble 0bnagatT CBOW-
CTBOM, YTO B Kaxaomn nx Touke M(x,y) HakKrnoH kacarerib-

HOW yOOBIIETBOPAET YCMOBUIO:
tga =f(x,y)

Puc.1

Ecnu 3apaHa Touka M(x,,y,), TO 13

©eckoHe4HOro ceMencTaa MHTEerparibHbIX KPUBbLIX BblOENAETCA O4HAa UHTErparibHaa Kpu-
Bad, KOTOpad COOTBETCTBYET YaCTHOMY peLUEeHUI0 ,D,I/I(*)(bepeHLl,l/laJ'leOFO YpaBHEHUA. 310
O3Ha4Ya€eT Hann4yne HavaribHoOro ycrioBusa y =y, npn x = X, .

[ns n3secTtHoro obuero pewexns y = o(x,C), MOXHO HanTn y, = ¢(X,,C), 4To no3sons-
eT onpedenute C U HanUTK YaCTHOE peLleHune.

OundbdepeHumnansHoe ypaBHEHNE C 3a4aHHBIMU HaYarbHbIMU YCNOBUSIMU Ha3blBaET-
cqa 3apada Kowwm:

Hantn peweHuve y = ¢o(x) audpdepeHumnanbHoro ypaBHeHus (2), yoosneTeopsioLlee
AaHHOMY HayarbHOMY YCIoBUIO ¥, = (X, ), T.e. MPUHMMAIOLLIEe MpU X = X, , 3a4aHHOe
3HayeHne y =y, .

3amevaHue 1. Ecniu peweHue duggepeHyuanbHo20 ypasHeHUs He MoXem 6bimb
Mos1y4eHO U3 06we20 HU MpU KakuX HavaslbHbIX YCII08USIX OHO Ha3bl8aemcs 0CObbIM.

§ 1.3 MNpocTenwmne aucpdepeHumanbHbIe ypaBHEHUS NepPBOro nopsaaka.

1) AudbdepeHumansbHble ypaBHEHUS C pa3genéHHbIMU NepeMeHHbIMMU:

fi(x)dx =f,(y)dy ,
rae MHoXUTenem npu dx aBnseTcs MYHKUUS, 3aBUCALLAS TOSBbKO OT X , @ MHOXUTENEM
npu dy - pyHKUMS, 3aBUCSILLASA TONbKO OT .

PeweHue Haxogntcqa MeTtoaomM UHTerpmnpoBaHnA obeunx yacTten.
[f,(x)dx = [£,(y)dy +C

Mpumep 1.  2xdx — (5y* +cosy)dy =0
I2xdx = J'(Sy4 +cos y)dy
x? =y® +siny +C - 06w uHTerpan.
2) IndpdepeHunanbHble ypaBHeHNa Buga y' = f1(x)f2(y), roe npasas YyacTb npeacrtas-

nsaeT cobon npounseegeHne AByx (byHKLlI/IIZ, M3 KOTOPbIX OAHAa He 3aBUCUT OT x, a BTOpad
HEe 3aBUCUT OT y , Ha3blBae€TCA ypaBHEHNEM C pa3aenAarnlnmMmmnca nepemMmeHHbIMN.

MeToa pelueHus: J‘% = Jﬁ(x)dx +C
2

!

Mpumep 2. ox+4 =0
y
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,_ay .
y'=—=; yMHOXaeM Ha dx obe 4YacTu ypaBHeHUs
ax

oxdx+ ¥ =0 jzxdx+jﬂ:
y y

x> +Iny =C - obwwuin nHTerparn

Iny=C- x? ; et = y - oOLuee pelueHne

3) OudbdbepeHumnanbHble YpaBHEHNS C pasaensaiowmMnca nepeMeHHbIMU, 3anMcaHHble B
dopme anddepeHUnanos:

f(x)-f,(y)dx + H(x),(y)dy =0 nnm y'= fi(x)- f,(»)
f(x) f.ly
T )dx+f( £,(x)f,(y)dy =0

OnA peweHnsa Taknx ,D,I/I(b(bepeHLll/IaJ'lebIX ypaBHeHI/IIZ X Hago npmuBecTn K sBuay 1T1.e.K
D,Md)(t)epeHLllllaﬂbelM YpaBHEHUAM C pa3,El,eJ'IéHHbIMI/I nepemMeHHbIMN.

Hx) o, ()
oo+ 5@ =¢

Mpumep 3.  2xsinydx — (x* +3)cos ydy =0
2x sinydx = (x? + 3)cos ydy

Pasnenum Ha npousseneHue siny(x? +3)

2xsinydx _ (x* +3)cos ydy N 2xdx _ cosydy
siny(x*+3)  siny(x®+3) x>+3  siny
[MponHTerpupyem nony4eHHble BblpaXXeHus
J- 2xdx :J-cosydy

x*+3 siny
no ceoncTBY norapudmos (x* +3)=C-siny - 0BWWIA MHTerpan anddepeHumansHo-

ro ypaBHEHMS.

— In‘x2 +3‘:In|siny|+InC

OnpepeneHue 1. ®yHkyus f(x,y) Hasblieaemcsi 00HOPOOHOU pyHKyUel n-020 usme-
PEeHUs, ecnu rpu 3ameHe 8 Heli NepeMeHHbIX X U y COOMeemcmeeH-
HO Ha tx u ty, ede t - npoussorbHas eenuquHa (napamemp) rosny-

Jaemcs ma xe ¢pyHKUus, ymHoxeHHasi Ha t" , m.e. ecnu ebinonHs-
emcs ycnosue:f(tx,ty) =t" -f(x,y)

n — cmerieHb OOHOPOOHOCITIU YpaeHeHUHA.

OpnHopoaHas dyHKumMs cTenenu n npeactasuma s suge f(X,y) = x” (D(Xj
X
OpHopoaHas yHKUMsS HyneBoi cTeneHn MoxeT GbiTb 3anucaHa B Buae (X, y) = (D(Zj

Onpeaenenue 2. Ecniu ¢pyHkyuu M(x,y) u N(x,y) 0OHOpoOHbIE OOHOU U moU xe
cmerieHu h, mo ouchghepeHyuarnbHoe ypasHeHue
M(x,y)dx+ N(x,y)dy=0  (3) Hasbieaemcsi OOHOPOOHbIM.

Hanpmmep, ypaBHEHNE X2 + y2 X+ X2dy =0 asngsetca OOHOPOAHbLIM MOCKOJIbKY

pyHKLMUN X2 + y2 n x? ssnsioTcs oaHopoaHbiMK. (IMpoBepbTe CaMOCTOATENBHO).
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YpasHeHnve y' =f(X,y) HasbiBaeTcA 04HOPOAHLIM, €CIIN OHO MMEeeT BUA,

y'= (p(Zj )
X

OyeBnaHO, YTO f(x, ¥) - OAHOPOAHASA PYHKLMS HYIIEBOrO N3MEpPEHMSI.

YpaBHeHus (3) 1 (4) NpMBOAATCS K YypaBHEHUIO C pasgensaiownuMmcs nepeMeHHbIMM
npy NMOMOLLM MOACTAHOBKM.

t=2 e y=t-x ny =tx+t wwmsandpdeperunanax dy = tdx + xdt
X

Mpumep 4. y'= Y + tgx Y =t; y'= d—y Mcnonb3oBas 3aMeHy nepeMeHHbIX
X X X dx
nmeem t'x+t=t+1tgt. Oanee t'x=1t+1gt —t
t'x =tgt, Takkak t' = ﬂ TO at = M Pasgenue nepeMeHHble Nonyynmm

ax dx X

dx dt
—= j— 1 nocne uHTerpuposBaHus N x = In‘COS l“ + In‘C‘ :
X tgt
MpumeHnB cBoncTBa norapudmos nonyunm X = cost - C, BepHeMcs K UCXOAHOM
PYHKLMK 1 NonyYnm obLumii HTerpan ypasHeruss X = C - COSZ.
X

X
tdx + xdt = (t +tgt Jdx  npueeaém nogobHbie No AndepeHumanam
tdx — tdx — tgtdx = xdt = tdx + tgtdx — tdx

xdt = tgtdx paspgenus nepemMeHHble ¥ NPOMHTErPMPOBAB MOMy4YNM TOT XKe OTBET.

Opyrow cnoco6: dy = (Z + tg(deX , BOCMOSb3yeMcsi 3aMeHOM
X

§ 1.4 JlluHenHbIe ypaBHEHUA nepBoOro nopsigka.

OnpepeneHnue 1. JluHelHbIM OughhepeHyuarnbHbIM ypasHeHuUeMm 1-20 rnopsioka Ha-
3bigaemcsi makoe dughghepeHyuanbHoe ypasHeHue, 8 KOmMopoe He-

useecmHble pyHKUUU y U y' exo0sim e nepebix cmerneHsix u He re-
pemMHoxaromcsi Mexxoy cobou.

O6LWwmit BUA NMMHENHOTO ypaBHEHUsi MepBOro nopsaka:
y'+P(x) ¥y =Q(x) (5)
Ecrm Q(x) =0, 1o ypasHeHue (5) — n1HenHoe 0AHOPOAHOE U OAHOBPEMEHHO C
pa3faensoLLUMICs NepeMeHHbIMM.

MeToabl pewenuns: metoq bepHynnu n metopg Jlarpanxa
a) Metog BepHynnu.

1) Byaem nckatb pewenne B uge ¥y =U -V, torga y' =U'V +V'U nnm
dy = Vdu + Udv (ato noacraHoBka BepHynnu, rae ¥ - BcnoMoraTesibHas gyHKUMS. )

Mpumep 1. xy' — 2y = 2x* x(U'V +V'U)-2UV =2x*
xU'V + xV'U-20V =2x*
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2) xU'V+U(xV'-2V) = 2x* Haligém pyHKUMIO ¥ Takum 06pasoM, YToBbI Bbipake-
HWe B CKOBKax BbIfI0 paBHO HyIHO.

xV'-2V =0
NPy
dx

__QJ‘

2 2
I/IHTerpmpyﬂ ypaBHeHue, nonyyaem InV =1Inx“ = V = x“. Mockonbky dpyHKUus V
BbIGpaHa, YToGbl YOOBNETBOPATL ONpeAerneHHOMY YCMOBUIO Mbl ONycKkaeM MoCTOsIHHYO C .
Mony4yeHHOe BbipaXkeHne NoACTaBMNsAeM B UCXOAHOE YpaBHeHMe (MYHKT 2).

-3 x2 _ oy
dx

ﬂ=x3U=jxdx=x2+C
dx

O6beaunHMB nony4yeHHble BolpaxeHus ona V' un U B nogcrtaHoBke BepHynnu, nonyymm
OKOHuaTernbHoe obLlee pelleHne ypasHeHus y = x°(x? +C).

0) MeToa Bapmaumm npomsBosibHOM NocTosiHHoOW. (MeTopa Jlarpanxa)
[Mokaxkem NpuMeHeHne MeToda Ha TOM e npumepe.

1) xy' —2y =2x*
CHauana peluaem faHHoe ypaBHeHwve 6e3 npasoii yactu: Xy' —2y =0.
ML
=2
dx d
xy' -2y =0 Y _,H Iny =2Inx+InC  y=C-x?
y X

Myctb C=C(x) - HekoTOpasi HemsBecTHasA PYHKUWS B ypaBHeHue (1), Torga y = x? -C(x)n
y' =2x-C(x)+ x? -C'(x). MopcraBrsieM B UCXOAHOE ypaBHEHME

X-2x-C(x)+x-x?-C'(x)-2x%C(x)=2x* +(x?)

2C(x)+x-C'(x )—2C( )—2X2

C'(x)=2x = C(x)=[2xdx =x* +C

MoacTasnsem nosnyyeHHoe Boipaxerue B y = C(X)- x% nony4aem okoH4aTenbHoe

pewenne ¥ = x*(x? +C).

B) YpaBHeHne bepHynnu.

O6Lit BUA, ypaBHEHWS: y'+P(x)y =Q(x)-y", cnesa nuHeitHoe BbipaxeHue,
a cnpasa npucyTcTeyeT MHoxuTenb ¥ ((n = const)).
YMHOXMM 0b6e yacTu Ha i
n
y
1 dy
+P(x)— = = Q(x)

y" dx y
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MpvmeHuB noacTaHoBky Z(X) = 3_1 n % =7 = (1 — n)i -y
y dx %
in - y' = —— nonyunm anddepeHumansHoe ypaBHeHre Buaa
y (1-n)
Z!
——+P(x)z(x)=Q(x
Ao Pz = Q)
dz

a+(1—n)P(x)z(x) =Q(x)(1-n)

370 NMHeliHoe ypaBHeHue |-ro nopsiaka, Ans ero pelweHust NpUMEHsIEM, Hanpumep,
noacTaHoBky BepHynnu.

Mpumep 1. y'+2y =y?-e* n=2(+?)

— 1 —
Z=—723=

1
y y
Z'+(-1)2z(x) = €*(-1)
Z'-2-z(x)=—-€"
MpumeHsiem nogctaHoBky bepHynnu
z=U-V Z=UV+VU
MUV +VU-2UV =-e*

V'-2V =0 %:de

InV|=2x V=e*
Ue? =-e* (1)

ﬂz—e‘x dU=edx;U=e*+C

ax

1
Z=e*e*+C) y=———
( ) Y Ce? +¢e*

BTopon cnoco®.
y'+2y=y*-e
y=U-V y'=UV+VU
UV +V'U+2UV =e* -U?-V?

V'+2V =0 %Z—de In‘V‘:—ZX V:e—2x

Ur.e—2x _ ex 'U2 .e—4x

U=U?¢e* Z—gzuz-e‘x Z—gze‘xdx

-2x
—1:—e_X—C U: 1_ y: e — = 21
U C+e™* C+e™ Ce™+e*

§ 1.5 YpaBHeHus B nonHbix andcepeHuymnanax.
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OnpeneneHue 1. YpasHeHueM 8 nosiHbix dughgepeHyuanax Hasbleaemcs ougge-
peHuuarnbHoe ypasHeHue suda:
M(x, y)dx+N(x, y)dy=0, e20e M(x, y)dx+N(x, y)dy=dU(x, y) —nonHbil
ougpgbepeHyuan pyHkyuu U(x, y), mo ecmb dU(x,Y)=0

ecnn B obnactn D onpepenennsa doyHkumm M(x, y) u N(x, y)
N CyLLecTBOBaHUS pelleHnsa anddepeHLmansHOro ypaBHEHNS BbINONHAETCS pa-
BEHCTBO

oM(x,y) _ oN(x,y)
oy oX

O6wun nHuterpan gudpgepeHumansHoro ypasHeHunsa dU(x, Y)=0
uwiem B Buae a) unu b)

a) U(x,y)=[M(xy,)dx+o(y)
b) U(x,y)=[N(xy)dy +¢(x)

HeunsBecTHble @Y ) 1 @(X) HaxoasT U3 BTOPOro yCroBus

Mpumep 1. (3x2y +y?)dx +(x* +2xy +10y)dy =0
M(x,y)=3x’y+y?> N(x,y)=x>+2xy+10y
O6wwit urterpan: - U(X,y) = [(3X%y + y? )dx + o(y) =X’y + y*x + o(y)
nwem B BuZe a) % =2xy + X2+ 9'(y)=x>+2xy +10y  sHauur

¢'(y)=10y ,otcioga (p(y):5y2+C
U(x,y)=x3y +xy? +5y*>+C - pewenve.

§ 1.6 YpaBHeHM A BbICLUNX NOPAAKOB.

OnpepeneHue 1. Bce dugbhepeHyuarnbHble ypagHeHUs nopsioka ebiue nepeozo Ha-
3bigarom OughghepeHyuanbHbIMU ypPaBHEHUSIMU 8bICLIUX MOPSOKOS.

O6wmn BuAa;

F(xyy..y™)=0 (1)
B dopme, paspelléHHON OTHOCUTENBHO CTapLLEen NPON3BOAHOWN:

y" =,y y" ) (2)

ObLee pelleHne ByaeT 3aBUCETb OT N MPOU3BOSbHBLIX MOCTOSAHHLIX. NS BblaeneHus
YaCTHOrO peLLeHns 3agatnTcs AONOoNHUTENbHbIE YCroBus. [1ns ypaBHeHus (n)-oro nopsaka
B KayeCTBe Ha4arlbHbIX YCNOBUM 3a4al0T 3HaYEHNA NCKOMOW (PYHKLMN N BCEX €€ Npon3Bos-
HbIX 0 (n-1) NopsaKka BKMOYUTENBHO ,T.€.:

X=X Y =Yoi V' =Yo: Y=y
X = X,

y(Xo):yo

y'(%0)= Yo (3)




Jlekunn no gudpdepeHumansHeiM ypasHeHuaMm. Jou. MycuHa M.B.
Cuctema (3) — cuctema HavanbHbIX YCNOBUNA.

OnpepeneHue 2. 3adauy HaxoxX0eHUs YaCmHo20 peweHuUs duggepeHyuaibHo20
ypasHeHus (1), ydosrnemeopsitowyto cucmeme HadvasbHbIX ycrosuu

(3), Hasblearom 3adayvel Kowu.
§ 1.7 YpaBHeHUA, AonycKaroLwme NoHMKeHne nopsigka.

1) YpaBHeHus Buaa:

(n) _
y' =1(x)
nOpﬂ}J,OK NMOHWXXaeTCA I'IyTéM HenocpeacTtBeHHOro MHTerpupoBaHnA.

y "™ = [f(x)dx + C,

Mpumep 1. y" = 3x2
y"=[3x%dx = x> +C,
X4
y'= 7 +Cix+C,

_x_5+C1x2
Y=%0" "2

3amMeTuM, YTO KOSIMYECTBO NOCTOSHHbIX C[ B oOLLemM peweHnn Bcerga paBHO Mno-
pPAOKY NCXogHoro ,D,I/I(b(*)epeHLl,l/IaJ'leOFO YpaBHEHUA

+C,x+C; - obLee pelueHune

2) YpaBHeHus, He cofepXallme UCKOMon oyHKLMN y T.e. BUuaa:

Fix,y'y")=0
_ z(x)=y’
MeTop pelueHns: BBoauTtca HoBas HensBecTHas oyHKUMA .
Z(x)=y
nonyyaem F(x,z,2')=0 - ypaBHeHue 1-ro nopsigka
" y' _ X . r_ . " ot
Mpumep 2. y"'——=xe" ; y'=z(x) ; y"'=2Z(x)
X
4 X y
Z——=X-€e - NIMHenHoe auddepeHumnansHoe ypasHeHue |-ro
X

nopsigka pewaem metogom beppynrm z=U-V zZ'=U'V +V'U

uv +vu —ﬂ = xe”* V(U’ —gj +V'U = xe*
X X

umu(Vf_KJZXGX (Vf_g:o av _VvV o dv_dx
X X dx X 74 X
InV=Inx V=x

U
HaaéM PyHKUMIO U U3 yCrioBus (U' ——j =0.
X

dU_U  du_dx
dx x U «x
Ux=xe* ; dU=¢e"dx ; U=e"+C,

:InU=Inx ; U=x ,torga
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z=UV =x(e*+C,) BepHEMCS K NCXOAHOM (DyHKLMK
y'=x(e*+C,) ; dy =x(e*+C,)dx
U=x dU =dx
edx=dV V=e"|
= xe* — [e*dx = xe* —e* =e*(x 1)

C,x*

Y=jxexdx+C1jxdx ; jxexdxz

y=e*(x-1)+ +C, - obLee peLleHme.

3) YpaBHeHUe He cogepKallee He3aBUCMMON NEPEMEHHON x ;

F(y,y,y")=0
MeTO}J, peLueHI/IFIZ |-|yCTb y- HOBaAd He3aBUMCnMmad nepemeHHaﬂ, TOorga

p(y)=y' - HoBasa dyHKUMS

,_dy _dp_dp dy b )
dx dx dy dx dy d dy
y(1) =1
Mpumep 3.  y°-y" = —1 Hau. ycn. { ,
y'(1)=0
" ! 14 d
y oy =-11y'=ply) :y =p-d—p
3 P dy
P =1 pdp=--2
y Pd pap /e
2
p 1 C L
? W'Fj nnn p _y2+C1

Bocronbayemca Hy. Y ' =p=0 y =1 nangém C,

0=1+C,= C,=-1

1 1-y? 1—y?
p2__2_1;p_\/ 2 :\/ y

y y y
dy dy _1-y*
p:_ =
dx dx y
ydy 1. dy? 1 5
=dx ; = =x+C, ——-2{y1-y“ =x+C, ;
/—1_y2 ZI /—1_y2 2 75 y-=x+0,

—J1-y? =x+C,

Hangém C, npu y =1 x =1
-V1-1=1+C, ; C, =-1

—J1-y? = x-1

OTBeT: 1-x=+1-y?  -uacTHoe peweHue.
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Onpeaenenue 1. JluHelUHbIM OughbghepeHyuarnbHbIM ypasHeHUeM N-020 ropsioka Ha-
3bleaemcs ypasHeHuUe suoda:

n n-1
ayM+ay"V+. a _y+ay=b (1),
20e a,..a,, b, b - npouseonsHbie pyHKUUU OM x .
JlnHenHoe — HeT |'|p0|/13Be,D,eH|/||7| n BCe (*)yHKLl,l/ll/l M nNpon3sogHbIE B 1-oM cTenexu.

Ecrn 8,(x)= 0 To ypaBHeHe MOXHO 3anucaTb B “NpueeAéHHOM” BUAE.

y"+ o)y 4 py(x)y = F(x) (2)
Ecnn f(x)=0 , 1O
y"+p(x)y" "+ p,(x)y =0 (3)

JInHenHoe ogHopogHoe anddepeHumansHOe ypaBHEHME.

§ 1.8 TeopeMbl 0 cBOMCTBaX YaCTHbIX peLleHUN FINHEUHbIX OAHOpPOA-
HbIX AncdepeHUnanbHbIX YPpaBHEHUMN.

Teopema 1. Ecnn dyHKUMA Y, ABNSETCa pelueHnem ypasHeHus (3), To U pyHKUmMA
C - y,, ecTb pelleHVe 3TOro ypaBHEHWS.

Teopema 2. Ecnn doyHKLUN Y4 1 Y, ABNAIOTCA pelleHnem ypaBHeHus (3), To u
yHKUMA Y4 + Vo, €CTb peLleHne aToro ypaBHeHus.

JlTnHenHon komMOUnHaLUMeENn YHKLUNA V... Ha3blBalOT BblpaXeHna Buaa:
y 1 n p
y=Cy,+Cy,+...+C.y, ,oe C,,...,C, - nponsBonbHble NOCTOSHHbIE.

Teopema 3. Ecrin ...y, - YacTHble peLleHnsa NMHenHoro ogHopoaHoro amdde-
peHuunarnbHOro ypasHeHus (3), TO X NMHenHas KombuHaums
y=Cy,+C,y,+...+C,y, ecTb Takke peLleH/e 3TOro ypaBHEHWS.

Onpegenenune 1. Paccmompum cucmemy QyHKUUU Y4, Y o...Y,, onpedenéHHbix u
HernpepbI8HbIX Ha OOHOM U MOM e Ompe3Ke [a, b]. Oma cucmema
yHKYUU Ha3bieaemcs JIUHEUHO 3a8UCUMOU Ha OompesKe [a,b], ecnu
cyujecmsyem n makux qucers Qj...0t,, Ymo 6bIMo/IHAemcs coom-
HOWeHue:

Yy + 0y, +..apy, =0 (4)
0nsi ecex x Ha daHHom ompeske. [pu 3mom npedrosiazarom, 4mo
yucna o,...Q.,, He pasHbl HyI1to 00HO8PEMEHHO.

JInHeHasa 3aBMCUMOCTb CUCTEMbI beHKLll/Iﬁ O3Ha4yaeT, YTo XoTsa Obl ogHa U3 beHK-
LA CUCTEMDI npencrasndeT cobon J'II/IHeIZHy}O KOMOUHaLNIO OCTanbHbIX.

Onpepenenue 2. Ecriu goyHKyuu cucmemsl y,4...Y,, ougpgepeHyupyemsi (n-1) - pas,

Mo U3 HUX MOXHO OCmMpoums onpedesiumerb n - 020 ropsioka eu-
oa:
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Y1 Yo o Yn
W - % Yo oo Yh 3mo onpedenume b
o T BpoHckozo (BBpoHckua)
(n-1) (n-1) (n-1)
2 Y2 - Yn

Teopema 4 Ecrin y,...Y,, NMMHENHO HE3aBUCUMbIE DYHKLIUW, YOOBNETBOPSIOLLME HE-

KOTOPOMY NMHENHOMY OAHOPOAHOMY AnddepeHLMansHOMY YPaBHEHMIO N - Oro NOpSiAkKa,
TO BPOHCKMAH TaKOW CUCTEMbI He obpallaeTcs B HyMNb HX B OOHOMN TOYKE.

Teopema 5. Ecnu dyHKUMK V4, Y5...Y,, - IMHENHO 3aBUCUMbI, TO BPOHCKMAH CUCTe-

Mbl TOXOECTBEHHO paBEH HYIIO.

Onpeaenenune 3. CucmemMy yacmHbix peweHud y4...Y , JIUHeliHo2o 00HOPOOHO20

oughgbepeHyuanbHO20 ypasHEeHUsT n - 020 ropsioka 6ydem Hasbi-
eamb pyHOameHmarsbHOU, ecriu OHa cocmoum U3 n JIUHEeUHO He3a-
8UCUMBIX ¢hyHKUUU.

JTroboe nnHenHoe ogHopogHoe anddepeHumaneHoe ypaBHeHe obnagaet 6eckoHeu-

HbIM MHO>XeCTBOM beH,D,aMeHTaJ'IbeIX CUCTEM.

Teopema (06 obuieM peLLeHnn NNHENHbIX OOHOPOAHBLIX AuddepeHunanbHbIX ypas-

HeHun) Ecnn dpyHKUMK y,... Y, obpasyloT dyHOAaMeHTanbHyl CMCTEMY peLleHnii ypasHe-

HWs (3), To ux nuHeiiHas kombuHaumusa y = C,y, + C,y, +...+ C, Y, sBnseTcs obwmm
peLleHneM OAHOPOAHOTO YPABHEHMS.

§ 1.9 OgHopoAHble NMHENHbIe YpaBHEHUs1 C NOCTOSIHHbIMU KO3 dumum-

eHTaMMW.

Onpeaenenue 1. JluHeliHoe 00HOPOOHOE OuhhepeHyuarnbHoe ypasHeHuUe auoda:

-1
y"+py" "+ py =0 (1)
8 KOMOopPOM 8ce KoaghghuyueHmsl P...P,, AMAMCS MOCMOAHHbIMU,

ecmsb sluHelHoe 0OHOPOOHOe dughhepeHyuarbHoe ypasHeHuUe C ro-
CMOSIHHBIMU KO3ghgbuyueHmamu.

YacTHble pelweHna 3Toro ypaBHeHuaA crnenyeT NCKaTb cpean Taknx C*)yHKLI,I/IIZ, KOTO-

pble B anrebpanyeckomM cmbicrie Nogo6HbI CBOMM NMPON3BOAHbLIM.

HUA.

k
Eyp,eM NCKaTb YaCTHble pelleHns B Buage y = € X, Torga:

y! — kekx
y!! — k26kx
y(n) = k"ekx noacTtaBuB B YpaBHEHMe, NonyvYnm:

k"e"™ +p, k" e + . .pe” =0
e (k" +k"'p,+..p,)=0
e®f(k)=0 (2)

roe f(k)- xapakTepucTUYeCKMn MHOTO4UNEeH 4aHHOro anddepeHumnanbHOro ypasHe-
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k y

DyHKUMA € Toraa 1 TONbKO TOrAa yAOBNEeTBOPSIET NIMHEHOMY OJHOPOAHOMY
anddepeHunanbHOMY YpaBHEHUIO C NOCTOAHHBIM KOadbdumumeHTom (1), Korga uncno k
SBMSIETCA KOPHEM XapaKTePUCTUYECKOrO YpaBHEHUS

f(k)=0 (3)

Bo3MOXXHO HECKOMBbKO cny4vyaeB KOpHGI7I XapakKrepuctn4eckoro ypaBHeHUA:

1) Bce KOpHU OeNCTBUTESbHbIE U pa3Hble.

imeem n peicTBUTENbHBIX KOPHEN Kji,..., K, , K&XOOMY COOTBETCTBYET YAaCTHOE pe-

k1 —> y1 == ek1x

k2X

weHne: K, >y, =€ cdyHOameHTanbHas cuctema

X

kn
k,—>y,=e€
peLLueHunn.
O6uiee pewenmne: Yy = c,e"* +c,e"?* +..c e

kix kox k., x o o
,D,OKa>KeM, YyTo beHKLI,I/II/I e , @ 2 gy cne " aBNATCA cbyH,qameHTaanom CNCTEMOU
peLLueHunn.
,D,J'IFI 9TOro coctaBnM U3 HUX onpepgennTerb BpOHCKOFOZ
ek1x ek2x ek,,x
k k k
ke  k,e” .. ke
kn—1ek1x kn—1ek2x kn—1ek,,x
1 2 n
1 1 1
_ e(k1+k2+-~-+kn)x k‘l k2 kn 20

n-1 n-1 n-1
kMt oksT L KT
2) Bce KOPHU pas3rinyHbl, HO cpean HUX NMeloTCA KOMMITEKCHbIE.

Ecrm kK = a + bi - oovH 13 kopHen, To
k = a—bi - KOMNNEKCHO-CONPSHKEHHBIN €My U UM COOTBETCTBYIOT

2 YaCTHbIX peLweHns.
)X

Vi = e(a+ib)x my, = e(a—ib
s

PaCCMOTpMM NNHENHbIE KOMBOMHaLUMK 3TUX peLUeHMIZ, KOTOpPbIE TaKXe ABJIATCA peLle-
HUAMMN.

I _YetYs 5 _ Y= Ys

k nwys=—47—
2 s 2
5 eIX +e—IX
MpumeHnm popmyrnbl Annepa: COS X = 5
ix e—ix
sinx =
2
(a+ibx) (a—ib)x ib —ib
~ e +e e +e
Torga Vi = e .~ —— —e*cosbx

2 2
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~ e(a+lbx) _e(a—lb)x o elb _e—lb

Ys = 2 ) 2

aHanorn4Ho y =e“ sin bx

= e sinbx

¥, = e* cosbx

T.€. Nape KOMIMMEKCHbIX KOPHEN k1 ,=axzk ib cooTBeTCTBYIOT peLueHns ax s
Yo =e” sinbx

3) Cpeam KOpHEN XxapakTepuCTUYECKOro ypaBHEHNSA €CTb KpaTHbIE.

Ecnn K ecTb KOpeHb KpaTHOCTU S, TO My COOTBETCTBYIOT S — NIMHENHO HEe3aBUCUMbIX
y k

pewenun: ¥, =e"*

yz = xe'

1 _k
Ve = x5 e™ | npu kaxaom coBnaaeHUn KOpHS B peLLeHne Aobas-

naeTcd MHOXUTEIb x .
Mpumep 1. y"—-12y'+35y =0
k*-12k+35=0
k=5 k,=7
y, =€, y, =g’
y=Ce** +C,e’*
Mpumep 2. y"-2y'=0
k?-2k=0 k,=0 k, =2
y1290X290=1,y2292X
y =C,+C,e*
Mpumep 3. y"—-6y'+9y =0
k*-6k+9=0 kK, =3
yi=€", y, =xe>
y =C.e** +C,xe**
Mpumep 4. y"-6y'+25y=0
k* -6k +25=0 D=36-100=-64 k,,=3+4i
y, =e*cos4dx, y, =e*sindx.
y =C,e** cos4x +C,e** sindx

§ 1.10 HeogHopoAaHble NuHenHble auddepeHUumnanbHblie ypaBHEHUS.

HeO}J,HopO,D,HbIM NIMHENHbIM ,qmd)cbepeHumaanblm ypaBHEHNEM Ha3bIBaAkOT ypaBHE-
HWe Buaa:

Y+ pi(x)y"V 4 pa(x)y " +pp(x)y = F(X) (1)
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Teopema 6. ObLlee pelieHmne NMHENHOro HeEOAHOPOAHOIro ANddepeHLManbLHOro
ypaBHEHMA NpeacTaBnsieT CyMMY YacTHOrO peLLeHnst 3TOro ypaBHEHUS 1 obLero petue-
HUS COOTBETCTBYIOLLLENO OAHOPOAHOrO.

y:Y0+7.

Teopema 7. Ecnv npaBast 4acTb HEO[JHOPOAHOIO YPAaBHEHUS €CTb CYMMa ABYX (PYHK-
unn f,(x)+f,(X), To YacTHOe peLUeHWe Takoro ypaBHEHUsI MOXKHO MOMYYUTb Kak CyMMy

YaCTHbIX PELUEHWIi aHANOMVYHbIX YPaBHEHWI C NpaBbiMU YacTsiMKU coOTBeTCTBeHHO f;( X))
n f,(X). (NPUHLMN HanoXeHws)

Cnocob HeonpeaenéHHbIX KO3 PULMEHTOB.

MpuMeHsAeTcs ANs HaXoXAEHUs YaCTHOro peLleHns HeoaHOPOAHOro AnddepeHLmanbHo-
ro ypaBHEHus

Cnoco6 npuMeHUM Ans ypaBHEHUI C MOCTOSHHLIMU KO3 ULMEHTAMMN U crieLmnanbHbIM
BMAOM MpPaBoOW YacTu: NokasaTenbHble (YHKLUMKN, CUHYCbI, KOCUHYCbI, MHOTOYIIEHbI UMK X
Lenble pauuoHarnbHble KOMGUHALNN.

YacTHoe pelueHune cnegyeT uckatb B hopme, aHanormyHom oopme npaeovi 4acTu.

Cnyvan 1:
f(x)= P, (X)-MHorouneH n-Hol ctenexm.

Y =Q,(x) -ecnucpeam KopHeil XapakTepUCTUYECKOrO YPaBHEHUS HET
ki =0
¥ = xQ,(X) - ecnn cpeam KopHeil XxapakTepuCTUYEeCKoro ypaBHeHUs ecTb 1
kopeHb K; =0
y=x%-Q,(x) , ecnu cpeay kopHer ectb K; =0, a - KpaTHOCTb KOPHS
Q,, - MHOrOUNEH CTEMEHN N C HEM3BECTHBIMU KOIPMULMEHTAMU, KOTOPbIE HAXOASATCS
nocrne noacTaHoBKu j’/’ B ypaBHeHue (1).
Mpumep 1. y"+y'=2x-1
ki=0 ky=—1a=1
¥ = xQ,(x)= x(Ax + B) = Ax* + Bx
y'=2Ax+B
}’7 " — 2 A
2A+2Ax+B=2x -1

2A=2=A=1
2A+B=-1=B=-3

¥ =x(x-3)=x*-3x
y=C,+Ce ™™ +x*-3x
Cnyvan 2:

Bua npasoii yactn f(X) = € unn Gonee o6uwmit f(x)= P, (x)-e*
Ecnn a He AIBNSIeTCA KOPHEM XapaKTepUCTNYECKOro ypaBHeHUs Ans ypasHeHna (1),
TO YacTHOE peLLeHMe NLLeM B Buae
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y = Qn(X) -e%
Ecnn a - KopeHb xapakTepucTn4eckoro ypaBHeHus (1) 1o
Y =x°Q,(x)e®™ «a - kpaTHOCTb KOpHS
3a Q,(X) HyXHO B3sTb MHOrOUNEeH ¢ GyKBEHHbIMM KO3(PULIMEHTAMI N-OW CTENEHH,

KoahULIMEHTBI ONPEAENsIoTCA Noche NOACTAaHOBKM 1 B ypaBHeHwe (1).

Mpumep2. y" -2y +y=x-** k =k, =1#3
y =e* (Ax + B)
y'=3e*(Ax+B)+ Ae** = e**(3Ax+ 3B+ A)

YH — 393x(3AX+ 3B +A)+ 3Ae3x = e3x(9AX+gB + 6A)

e*(9Ax +9B +6A)—-2e**(3Ax + 3B+ A)+e**(Ax + B) = xe**
9Ax +9B+6A—-2(3Ax +3B+A)+Ax +B = x
(QA-6A+A)x +9B+6A—-6B—-2A+B = x

A4Ax+4B+4A = x

4A='I:>A=1
4

~ 1 5,
4B+4A=O:>B=—% y=ze3 (x—-1)

Y, =C,e* +C,xe”
y =C,e* +C,xe* +%e3x(x—1)

Npumep 3. y"'-y=2¢* k=1 k,=-1 a=1

y=e*-A-x

y'=e*-A-x+Ae”

y'=e*-A-x+Ae* + Ae*

e’ -A-x+2Ae* -e*-A-x=2¢e"

2A=2=A=1

= y=xe"

Y, =Ce*+C,e™”

y=C,e* +C,e™™ + xe*

Cnyvan 3:
f(x)=P.(x)cosbx+Q,(x)-sinbx  roe

P.(x) v Q,(X) — MHOrouneHbl CTENEHN r 1 S COOTBETCTBEHHO.

YacTHoe pelleHne uwem B Buae (ecnv bi He KOPeHb XapaKTepPUCTUYECKOro ypaBHe-
HUS)

y =P, (x)-cosbx+Q,,(x)sinbx
m = max(r,s)
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Ecrm bi - KOpPEHb XapaKTepncTtn4eckoro ypaBHeHusA, To

y=x“(P,(x)cosbx+Q, (x)sinbx) a - kpaTHOCTb KOPHS.
Mpumep 4

y"+4y'+4y =2sin2x +3cos2x

ki, =2#2i

y = Acos 2x + Bsin 2x

y'=-2Asin 2x + 2B cos 2x
y"=-4Acos2x—4Bsin2x

~4Acos2x—4Bsin2x +4(—2Asin2x +2Bcos 2x) +
+4(Acos 2x +Bsin 2x) = 2 sin 2x + 3 cos 2x
cos2x(-4A+8B+4A)+sin2x(-4B-8A +4B) =

=28in2x+3c0s2x
8B=3=8B =§
8

—8A=2:>A=—1
4

y = —1cos 2X + Esin 2x
4 8

y =C.e™ +C,xe* —%cos 2X + %sin 2x

Mpumep 5.  y"+9y =6cos3x -30sin3x ky, =+3i ,3i=b

yacTHoe pewenne Y = X(Acos3x +Bsin3x)

y'=Acos3x+Bsin3x+ x(-3Asin3x +3Bcos3x)

y"=-3Asin3x+3Bcos3x—-3Asin3x +3Bcos3x +

+ x(—9Acos3x —-9Bsin3x)

—B6Asin3x+6Bcos3x—-9x(Acos3x+9Bsin3x)+

+9x(Acos3x+Bsin3x)=6cos3x—30sin3x

-6A=-30=>A=5

6B=6—=B=1

y = x(5cos 3x + sin 3x)

Y, =C,cos3x+C, sin3x

y =C,c083x+C,sin3x + x(5cos3x +sin3x)
A=5, B=1

Cnyvan 4:
f(x)=e*-(P.(x)cosbx +Q,(x)sinbx)

y=x“e®(P,(x)cosbx+Q,(x)sinbx)
a=0 a=0 ecnu cpean KOpHen xapakTepUCTUYECKOro ypaBHEHUS HET YyMcna
z=aztbhi
a=1 a=1ecnu oguH n3 KOpHen paBeH z
a=2 a=2ecnun 2 KopHsa coBnagatoT
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PaCCMOTpMM elie o4unH npumMmep peueHnsa NMMHENHOro HEOOAHOPOOHOIo ypaBHEHUA:

Mpumep 6. " +9y =9x* +12x*-27  k,, = £3i
n=4y=Q,(x)=Ax*+Bx* +Cx* +Dx +E

y' =4Ax® +3Bx? +2Cx+D

y"=12Ax? +6Bx +2C

12Ax? +6Bx+2C+9(Ax4 +Bx® +Cx? +Dx+E):

=9x* +12x* - 27

x*| 9A=9= A=1

x°’| 9B=0=B=0

x?| 12A+9C=12=C=0
x'| 6B+9D=0= D=0
x°| 2C+9E =-27 = E =-3

y = x* -3
Y, =C,cos3x+C, sin3x
y:Y0+7

y =C,c083x+C, sin3x +x* -3

§ 1.11 MeToa Bapmaumm nponsBosibHbIX NOCTOAHHbIX.
(MeTop JlarpaHxa)

MpumeHum K nrobomy B1Oy HEOAHOPOAHOMO SIMHEMHOIO AnddepeHUnansHOro ypas-
HEeHus.
[MycTb n3BeCTHO 0bLLee pelleHrne cooTBeTCTBYOLWEro (1) OAHOPOAHOrO ypaBHEHUS.

Yo(x)=Cyy,(x)+..+C,y, (x) ,Torma

peLleHre HEOAHOPOAHOIO YPaBHEHNS MLLETCS B BUAE
Y(X)=Cy(X)-y1(x)+Co(X)-¥o(X) +...+ C,(X) -y, (X) reE OT

cpyHkumin C,(x)...C,(X) Tpebyem, UTobbl OHW YAOBNETBOPSINMN YCIOBUSAM
YCi+ ¥,Ch+ ¥,y =0
yiCi+yCy +..y,C, =0

("C; 4y ICy +..y "G, = F(x)

3OTa HeogHopoAHas cucTema ypaBHEHUIA.

T.K. ONpeAenuTerb CUCTEMbI ECTb BPOHCKMaH (pyHAaMeHTanbHol cuctemsl pewennn # 0,
TO cUCTEMa UMeeT eAnHCTBEHHOoe pellueHne oTHocuTensHo Cr...C) .

PaCCMOTpMM ypaBHEHNE 2-0ro nopsaaka.

y'(x)+p(x)y'+q(x)=1(x)

Y4(X) v y,(X) - pyHoameHTanbHas cuctema peLleHuit.
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0 v
!
f(x) ¥y
w

yp 0
, o f(x
C2(X)=y1 W( )

Yi Yo
Yi Ya

W= Ci(x) =

Mpumep 1. y"—2y'+y:e7;k2—2k+120 kip =1
y1(x) =€ y,(x)=xe”

y=C,(x)e* +C,(x)xe* W = & x

e’ e*+ xe¥

0 e*x X vy . aX
AC/(x)=le* ) __& Xe __ x
— e +Xe X
X
2x
e
e" 0] o —e¥ 1 1
AC(x)=| . o= cl(x)=" T xex -1
2(X) e* e7 X 1() xe 2 X 2() xe2*  x2
C1(x)=—j%=—/n\x\+c1
X
ax 1
CZ(X):.[X_ZZ_;+C2

y =(C, —In|x|)e* +(C, —%)xex = C,e* +C,xe* —ex(ln\x\—1)

§ 1.12 CucrteMbl NMIMHENHbLIX YpaBHEHUMN.

=e*(e* +xe*)—-e®* = xe

2x

,D,J'IFI onncaHmnAa HeKOTOpPbIX NMpoLueccoB U SABNEHNN Tpe6yeTc;| HECKOJ1bKO (byHKLI,I/IIZ.

OTbICKaHMe 3TUX OYHKLMIA MOXKET NPUBECTU K HECKONBbKUM AnddepeHUmnanbHbIM

YpaBHEHUAM, 06pa3yrou_u/|M cucrtemy.
Cuctema }J,MCth)epeHLllllaﬂbeIX ypaBHean‘/'l n - Oro nopdaaka suga:

y’ = fl(x’y1"'yn)

5 =T.
y2 2(X’y1 yn) (1)

y;v = fn(X’y1"'yn)
Ha3blBaeTCA HOPMAIbHOM CUCTEMON A dEPeHLMarbHBIX yPaBHEHMIA.
B BekTopHOM chopme ¥ =f(X,y)

PelueHWe Takol CUCTEMbI CBOAUTCS K PELLEHMIO OAHOIO AnddepeHLmanbHOro ypasHe-

HUS N - Oro Nopsiaka.
PeweHunem cuctemsl (1) HasbiBaeTCA COBOKYMHOCTb N (PYHKLU MM

@,(X), ©5(X),...,0,(X), ynosneTsopsioLLas BCeM ypaBHEHUSM CUCTEMBI.

HaxoxaeHune peleHuns cuctembsl gudpdepeHumansbHblx ypaBHeHuin (1), yooBneTso-

pAalowne HavanbHbIM YCITOBUAM.

Yi(Xo) =105 Y2(Xo) =Y20 - Yn(Xo) =Yno . TAE Xq,Yg---Y o - 38Aa@HHBIE YMCna

Ha3blBaeMble€ HavanbHbIMW AaHHbIMW, Ha3blBaeTcs 3agadven Kowwn.
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B npuknagHbix 3agavax (pusnkmn, MeXaHUKK 1 Np.) He3aBMCUMMasi NepeMeHHasi OveHb
4yacTo MHTepnpeTupyeTcs kak Bpems (f).
CucTtema Torga npvHUMaeT BUA:

d
% = f‘l(t’y1yn)

d
% = f2(t’y1"'yn)

dy
— 0 =f (t,y,...Y,
at (LY Y,)

Wnu B BEkTOpHOM (hopme }7 = f{t?)

HauanbHsie ycriosus Y(t, ) = ¥,

Mpumep 1.

PeweHue HOpM&U‘IbHOVI CUCTEeMbl CBEAEHUNEM K YPABHEHUIO n -0Oro nopaaka.
X =5x -3y +2e*

{y =Xx+y+5e™"

X=y-y-5e"

X =y -y +5e-

j—y+5et =5(y—y-5e")-3y+2e™

y—6y +8y =2e% —30e™"

k?-6k+8=0

k=2 k,=4

t

9Ae* —-18Ae* +8Ae* =26
A=-2 7, =-2e*

Be' +6Be™' +8Be™! =-30e™
15B=-30 B=-2 y,=-2¢""

y =C.e* +C,e* —2¢* - 2¢™"

y =2C.e* +4C,e*" —6e* +2¢7!
X=y-y-5e"
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_ 2t 4t 3t —t 2t 4t 3t —t —t
x=2C.e“ +4C,e™ —6e” +2e —(C1e +C,e" —2e” -2e )—59
x=Ce* +3C,e* —e' —4e™

Bblpa)KeHI/IFI, npencrasnaone CcobOM KOHEYHbIE COOTHOLLIEHUS mMexay NCKOMbIMU
prHKLI,I/IFIMI/I N He3aBUCMMbIMU NepeMeHHbIMN Ha3bIiBaKOT NepBbiIMAN MHTErpanamm CUCTEMbI.

3HaHune MHTEerpanoB obneryaert peweHne 3agayn, Kaxkabln I'IepBbIIZ MHTEerparsn no3so-
J4A€T NOHU3UTb NOPAAOK YpaBHEHUA Ha eANHNULLY.

§ 1.13 JIuHeNHble cUCTEMbI C NOCTOAHHbLIMU KO3 puLumneHTamu.

HopmanbHas cuctema andpepeHuymansHbixX ypaBHeHU (1) Ha3biBaeTCs NMMHENHON,
ecnv dyHkumm f,...f, - NMHeHbI OTHOCKTENBHO UCKOMBIX (OYHKLIWIA.

dy;

——=a +a +...+a +b

dx 111t a12Y2 1Y n T D

dy,

—£=2a +a +...+a +b

dx 12Y1+axY> 2nYn T 02 )
dy

—I1 =3 y +a +...+a +b

dX 1ny1 n2y2 nnyn n

npnuém Boe koadduunenTsl (A; ) n (b;) - BooBuie rosops, ABNAKTCA NPOM3BONEHLIMM

dYHKUMAMM OT X.

Ecnm b,...b, =0, To cucTema (2) HasbiBaeTCH OAHOPOAHOW, €CNW HET HEOAHOPOA-
HOMW.

MycTb (a,]-) = const, Torga cucrema (2) — nMHenHas cUcTeMa C NOCTOSAHHbLIMM KO-

achpuumeHTamm , nyctb Takke by,...,b, =0

d
% =8yt any,
X
)
ay
C./):( =8yt apy,

Cuctema (3) npuBoauTCH K NMIMHEMHOMY O4HOPOAHOMY AnddepeHumanbHOMY ypaB-
HEHUIO C NOCTOSIHHLIMW KO3dhdULMEHTaMK, NO3TOMY Byaem nckatb pelueHue (3) B Buge
nokasaTersbHbIX (OYHKLUWMNA.

YacTHoe pelueHne cuctemsl (3) nwem B Buae

AX . X, . A
Yi=7€" Yo =1,7 5 s Y, =7,e" (4)
rae, ¥4.--¥, » A - NOCTOsIHHbIE, KOTOPbIE CrieayeT NoAodpaTh Tak, YTOObI PYHKLMK
(4) yoosnetsopsnu cucteme (3). NMogcrasmm (4) B (3), Torga

AX AX AX AX
Ay = a8 +apy,e” +..a,y,e

AX AX AX AX
Ay,€7 = 8yy1€7 +8y,87 +..8y,7,€

AX AX AX AX
Ayn€7 =apy87 +ap7,8" +..8,,7,e
COKpaLL@eM Ha ™ 1 nepeHOCUM BCE BMPaBo
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(@ —A)yy+apy, +-+710Y, =0

Ay1yy+ (8o —A)yy +.cc+ Yo7, =0 (5)

AniV1t .-+ (8y —A)y, =0

Cuctema (5) — ogHOpoAHasa cucTtemMa NIMHENHbIX YPaBHEHUI U3 N - YPABHEHWUN C N -
HeunsBecTHbIMK. YTOObI cuCTEMa MMena pelueHme Heobxoanmo, YTobbl onpeaennuTens
CUCTEMbI PABHSASCS HYIHO.

a a,—-A .. a
21 22 2n -0 (6)
a1 a,- .. a,, -A

Xapaktepuctnyeckoe ypaBHeHue cuctemsl (3).

Pewunm cucrtemy C ncnosmnb3oBaHMeEM eé XapakKTepncTtn4eckoro ypaBHeHu4.

Kaxxgomy npoctomy (AeicTBUTENBHOMY) KOPHIO A, COOTBETCTBYET peLUeHNe BMAaa:

y1(i) _ 7/1(i)eﬂ,,-x ; ygi) _ ygi)eﬂ,,-x o r(,i) _ yr(,i)eﬂ,,-x (7)
YaobHee npeactaBuTb pelleHne B BUAE BEKTOpa:
},(i)
1
. ()
il_)y(i) _| 72 . ehix
1
yY

OrpaHunynmcs criydaem, Korga Bce KOPHU XapakTepucTUYeCKoro ypaBHeHUs OenCT-
BUTENbHbIE M pa3Hble. [loacTaBum pelueHne Buaa (7) B ypaBHeHue (3) U cokpaTum e’ix
(i) (i) (i) _
(81— A )yi7 +apyy +..+ayy, =0

32171(1) +(ay _;ti)?/gl) +... +32n7,(ll) =0

(i) (i) (i) _
Apy1 " tap¥p ...t (ann B ;ti)yn =0

OTa ogHopogHasi cuctema ypaBHEHUI, onpeaenuTenb KOTOPOW He paBeH Hynt. [o-
3TOMY OHa MMeeT BeCKOHEYHOEe MHOXECTBO pelleHU. [JoCTaTOYHO HanUTU OAHO peLleHue,
(3Ha4eHns koahpULMEHTOB ;/1(')...;/,(,') ). TN KOIPDULMEHTBI HAXOLAT AN KaXK4oro Kop-

HA XapaKTepucTtn4eCKkoro ypaBHeHUA j“i

Bce yacTHble peweHuns suga (7) obpasytoT pyHAaMEHTanbHY0 CUCTEMY PELLEHUMN.
JInHenHas KoMOMHaLUKUSA BCeX YaCTHbIX pPeLLeHn C NPOMU3BOSIbHLIMU NOCTOSIHHLIMU KO-
duumeHTamm gaéT obuiee pelueHne CUCTEMBI.

B BekTOpHON hopme OHO ByaeT 3anucaHo B hopme:

y= ZC,-Y(') :C1y(1) +C2y(2) +“'+Cny(n)
i1
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yi= Sy

Yn=2Cyy’
i=1

Mpumep 1.
{y4=4y1—5y2 ‘4—1 -5 ‘_0 b= 4,3
Y2 =Y1—2Y; 1T -2-2 ’
7,7, HAaXoOUM U3 PELIEHUS CUCTEMBI y.,7; HAXO4UM U3 PELLEHNS CUCTEMBI

{5711—57§=0 {711=1 W:[$1)J'6MX:(1J'9X {173—573:0
i-72=0  |r;=1 7y 1 i =572 =0

y = C1y(1) +C2y(2)

y1 = C1e_x + 5C293X

L - <« obuiee pelueHune.



